

Sinjska Alka

Sinjska Alka este numele unui turnir cavaleresc, cu o tradiție de 300 de ani, care are loc anual în orașul Sinj din regiunea Cetinska Krajina, încă din 1715. În anul 2010, acesta a fost înscris pe Lista Reprezentativă a Patrimoniului Cultural Imaterial UNESCO. Însă, pentru localnici, competiția are o semnificație și mai importantă – ea a devenit un simbol al libertății.

Originea întrecerii numite *Alka* se leagă de bătălia din 1715, purtată pentru apărarea orașului Sinj, când o imensă armată otomană a atacat armata locală, numărând abia 700 de apărători, pe când competiția în sine se organizează, probabil, din 1718. Potrivit legendei, apărătorii orașului Sinj au reușit să învingă armata otomană cu ajutorul Fecioarei Maria, făcătoare de minuni. În cinstea acestei victorii, turnirul *Alka* se organizează în fiecare an, în prima duminică a lunii august.

Întrecerea cavalească numită *Alka* are un set de reguli stabilite în anul 1833. Turnirul promovează sportivitatea (*fairplay*-ul) și adoptarea unei conduite etico-morale corespunzătoare. Doar acel om poate deveni un *Alkar* (cavaler participant la această competiție) care este onorabil, are ochi de vultur, este suficient de puternic și, nu în ultimul rând, care este originar din regiunea Cetinska Krajina.

Înainte de întrecerea propriu-zisă, în centrul orașului Sinj, are loc și o procesiune festivă. În cadrul acesteia, defilează cavalerii *Alka*, căpetenia acestora, arbitrul turnirului, pajii (adică cei aflați în slujba) cavalerilor și conducătorii acestora. Procesiunea, care marchează deschiderea festivă a competiției, este urmărită de un public numeros.

În timpul competiției, cavalerii încearcă să nimerească inelul numit *Alka* pentru a primi puncte și, astfel, pentru a câștiga. (Cuvântul *Alka* provine din termenul turcesc *halqa*, care înseamnă „inel”.) Țintind cu sulița din lemn inelul *Alka*, cavalerul (numit *Alkar*), mergând călare, în galop, poate nimeri fie cerculețul din mijloc (3 puncte), fie pe unul dintre cele două compartimente inferioare ale inelului (câte 1 punct fiecare), fie poate străpunge compartimentul superior al inelului (2 puncte). De fiecare dată când *Alkar*-ul nimerește centrul inelului, din public se aud împușcături și muzică de fanfară. Câștigă cel care adună cele mai multe puncte pe parcursul a trei tururi. În cazul în care scorul este egal, se continuă jocul până câștigă cineva.

Alka este singurul turnir cavaleresc din Croația, dar și din Europa, care s-a păstrat până în zilele noastre, având o tradiție de mai bine de 300 de ani. Acesta este și singura întrecere cavalească din Europa la care pot participa și oameni de rând, nu doar cei aparținând nobilimii. Astfel, această competiție face parte nu numai din patrimoniul cavaleresc, ci și din folclorul local, înscriindu-se printre sărbătorile specifice regiunii. Ea se leagă și de o tradiție religioasă, întrucât competiția *Alka* se organizează în cinstea Sfintei Fecioare Maria, făcătoare de minuni. Oamenii din Sinj sunt foarte mândri de tradițiile lor – a fi un *Alkar* (cavaler) la acest eveniment este considerat a fi o deosebită onoare pentru participant. Competiția în sine nu s-a schimbat foarte mult față de primele întreceri organizate. Nu s-a schimbat nici locul

unde se organizează întrecerea. Ea s-a ținut întotdeauna la Sinj, cu excepția a trei ocazii, când, datorită unor evenimente speciale, ea s-a organizat la Split, Belgrad, respectiv la Zagreb. Cea de-a 300-a aniversare a competiției *Alka*, care a avut loc recent, a fost sărbătorită și prin deschiderea unui muzeu interactiv dedicat jocului *Alka* și prin diverse alte evenimente.

Text tradus și adaptat după sursa on-line: <https://www.total-croatia-news.com/item/14306-exploring-croatia-s-intangible-unesco-heritage-sinjska-alka>.